


Le tennis dans le monde: état et prospective

» Jeu de pays riche?

La corrélation, toujours de type exponentielle (3) entre
le taux de pratique et la richesse (P.I.B. par habitant) est
encore plus significative (0.75). En régle générale, seuls les
pays les plus riches ont des taux de pratique vraiment forts.
L'observation est confirmée par la liaison entre les densités
de terrains et de clubs. Le développement économique per-
met I'équipement et I'encadrement; il favorise l'extension
des temps de loisir, il infuse dans les classes moyennes de
I'argent et des mode¢les de comportement, etc. Mais il
n'offre jamais que des conditions nécessaires a la diffusion
et a la pénétration du tennis, nullement des conditions suf-
fisantes. En font foi les exceptions: les pays communistes
et les pays musulmans le pratiquent moins que ne le vou-
drait leur niveau de vie moyen, alors que le pratiquent
davantage des pays tempérés de 1'hémisphere sud comme
'Argentine, 1'Afrique du Sud, la Nouvelle-Zélande et de
nouveaux pays industriels d'Asie comme la Corée du Sud,
les Philippines, Taiwan. L'explication ne saurait donc étre
mécaniquement économique, elle doit aussi tenir compte
des réalités culturelles et d'un processus historique de dif-
fusion.

- Sport british? (fig. 1)

Dans ses regles actuelles, le tennis est né en Grande-
Bretagne. Il a d'abord été répandu par des Britanniques
dans des pays de peuplement anglo-saxon (ot il est aujour-
d'hui beaucoup plus pratiqué qu'en Grande-Bretagne
méme). L'ensemble des pays anglo-saxons abritent de nos
jours la moitié des pratiquants du monde. Il est vrai que,
sur ces 24 millions de personnes, 19 millions vivent aux
Etats-Unis. En outre, parmi les pays en voie de développe-
ment ol le tennis n'est pas inconnu, bon nombre sont d'an-
ciens membres du Commonwealth et cette appartenance les
a marqués (600 000 joueurs en Inde au lieu de 10 000 en
République Populaire de Chine). Dans un second temps, le
tennis s'est densément implanté en Europe de I'Ouest, qui
compte, Grande-Bretagne incluse, plus d'un quart des pra-
tiquants du monde. Dans un dernier temps, il s'est solide-
ment installé dans les pays industriels d'Asie du Sud-Est
(Japon, Corée du Sud, Taiwan...). Hormis les pays de ces
trois ensembles, seule I'Argentine a une densité¢ importante
de pratiquants.

En I'état actuel, le tennis n'est donc pas un sport univer-
sel comme le football, autre sport d'origine britannique.
Concentré dans trois aires géographiques, il a encore peu
pénétré les autres (Afrique noire, Machrek et Maghreb,
Amérique latine, Europe de 1'Est, URSS, Chine). Son aire
actuelle de pénétration dense reproduit assez fidelement
l'aire d'extension d'un type de développement et de mode
de vie «a l'occidentale».

La mondialisation est-elle pour demain ?

Redevenu sport olympique lors des J.O. de Séoul
(Coincidence? La Corée du Sud est le pays du monde ot le
taux de pénétration est le plus élevé), il est probable que sa

pratique augmentera beaucoup dans les pays qui «chassent
la médaille olympique» (Europe de I'Est, URSS...). Mais,
plutdt que de lire I'avenir dans une boule (balle?) de cristal,
nous avons construit trois scénarios d'évolution possible a
1'horizon 2000.

Trois scénarios, un principe de construction

Le nombre actuel de joueurs d'un pays peut étre vu
comme le produit population x taux de pratique. Pour I'en-
semble des pays le principe est le m&me. Si l'on tient
compte de la répartition de ces pays sur une mappemonde,
la carte de répartition des pratiquants par pays est le pro-
duit des deux cartes population x pratique. Pour apprécier
le nombre de joueurs par pays a l'horizon 2000, il faudra
d'abord simuler séparément I'évolution des deux cartes et,
ensuite, faire leur produit.

Nous avons donc déterminé, a I'aide des paramétres
démographiques actuels et de techniques simples, la crois-
sance naturelle et donc la population en 2000 de chaque
pays. Cette estimation ne variera pas d'un scénario a l'autre.
Varieront, en revanche, les taux de pratique:

« une premiére hypothése consiste a les laisser inchangés;

« une seconde hypothése consiste a rendre leur progression
égale a la croissance naturelle (représentant donc le début
d'un rattrapage «démocratique»);

* une troisiéme hypothése, plus réaliste, consiste & envisa-
ger un doublement, la ou le PIB/habitant est aujourd'hui
suffisant (4000 $/an) et une progression d'autant plus faible
que l'on va vers les bas et les hauts PIB/habitant (progres-
sion nulle au-dela de 8000 $).

Trois scénarios, trois cartes

Tous les scénarios envisagés meénent 4 une augmenta-
tion du nombre des pratiquants.

Nbre de
Année pratiquants | Augmentation

1985 | 48.6 millions s

Scénario 1 2000 54.8 millions +13 %
Scénario 2 2000 62.2 millions +28 %
Scénario 3 2000 63.3 millions +30 %

» Le scénario I (fig. 2) change trés peu la hiérarchie des
grands pays du tennis de masse: une seule modification
parmi les 15 premiers pays (I'Inde passe du 14° au 12°
rang). Si l'on compare le classement des pays dans ce scé-
nario et actuellement, les principaux changements sont:

- gains: le monde indien et le Moyen-Orient;

- pertes: I'Europe de I'Est essentiellement.

» Le scénario 2 (fig. 3) accroit un peu plus le poids des
pays a forte croissance naturelle et taux actuels de pratique










